

## 回應「麥啟新」對「華人信徒守望」書籍的評論 (6)

### 七七收割節是神授予十誡的婚約

陳京之

「麥啟新博士」(中國宣道神學院)對「華人信徒守望」書籍的評論，他評論完全沒有引用聖經，因此，我只引用聖經來回答他個人的神學，盼望藉此鼓勵華人信徒能紮根在聖經上，而非個人主觀的神學上。

宋尚節說：「要明白全本聖經 — 在至聖的真道上造就自己，不用人的智慧來讀聖經，不用神學的知識來讀聖經...乃是吃下全部聖經為骨肉，真是肉身成道。」

回應：

「麥啟新博士」(中國宣道神學院)評論「華人信徒守望」書籍：他評論「七七收割節西乃山十誡是神與以色列的婚盟」，對於這題目及參考資料，「麥氏」因為缺乏了對古猶太人婚禮的知識，如果他從網上尋找英文資料作深入的研究，他便不會在缺乏這方面的知識而隨便作評論了！如果他首先看看

「Covenant」盟約的希伯來文 **beriyt**，盟約是相方面的。詳參考 Ancient Hebrew Centre 的網頁：[http://www.ancient-hebrew.org/27\\_covenant.html](http://www.ancient-hebrew.org/27_covenant.html)

「麥氏」不明白為何簡嘉雯以耶利米書31：31-34的預言作結語：「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們

要作我的子民。」

從耶利米書31：31-34

- 神把自己作以色列的丈夫，以色列是祂的妻：「我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。」
- 從耶利米書31:31-34，耶利米表達了神與以色列的關係就是丈夫與妻子的關係。因此，神在西乃山上賜予十誡的約，就是丈夫給妻子的盟約。
- 耶利米先知追溯西乃山上領受十誡的以色列，這位妻子背了神的約。

「麥氏」若了解古猶太人婚禮的知識，一個男子會給他的未婚妻一個婚盟(即婚約)，若女子在婚前不能完成婚盟的條款，女子在婚前與別的男子交往等，他可以休了她。正如約瑟誤以為瑪利亞未婚生子，他就想暗暗的休了她。十誡其中一誡是「除我以外，不可有別神...」等等，這是神對以色列的要求，就像一個男子對新婦的要求。如果「麥氏」多花時間研究有關「七七收割節西乃山上十誡是與以色列的婚盟」，他便不會速勿評論了！

此外，神在西乃山上給予十誡，神對以色列說：「我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約(盟約)，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人」。

然而，「且看見我如鷹將你們背在翅膀上」是一個希伯來成語，這句說話在聖經裡出現了多次，我把簡嘉雯的其中一本作品引述如下：

申命記裡提到的希伯來諺語「耶和華的分本是他的百姓；他的產業本是雅各。耶和華遇見他在曠野—荒涼野獸吼叫之地，就環繞他，看顧他，保護他，如同保護眼中的瞳人。又如鷹攪動巢窩，在雛鷹以上兩翅搨展，接取雛鷹，背在兩翼之上。」(申命

記32：9-11)

- 「又如鷹攪動巢窩，在雛鷹以上兩翅搨展，接取雛鷹，背在兩翼之上。」(v11)
- 兩翅「搨展」(*rachaph*) = 創世記1：2 神的靈「運行 (Hovering)」(*rachaph*) 在水面上。

「摩西」的「兩翅搨展，接取雛鷹，背在兩翼之上」與以色列會眾在西乃山上接受十誡的盟約是相同的情景嗎？與啟示錄12章「有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，那些那守神誡命、為耶穌作見證的。」相同嗎？

「麥氏」明白為什麼西乃山上給予以色列十誡婚約時，神提及「我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。」，卻又在啟示錄裡提及在末世災難中，將有一群「守神誡命、為耶穌作見證的兒女」會被神保護的前呼後應的意思嗎？

如果「麥氏」花點時間研究「我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。」這個希伯來成語與婚禮有沒有關係，他便不會斷言否定七七收割節的西乃山十誡的發布不是一個婚盟了！

又如果「麥氏」在網上以英文尋找「七七收割節：神與以色列的婚禮」他便不會匆匆地評論簡嘉雯的論點是錯誤的。

「麥氏」若有空閒，可參閱以下網頁，便可以明白「七七收割節是神與以色列的婚禮」。最重要，這些有關網頁資料多得不可勝數！「麥氏」閱讀後，必會明白神是在七七收割節，又名「五旬節」，「那天，祂在西乃山上賜給以色列人十誡的婚約 / 婚盟。

[http://www.hebrew4christians.com/Holidays/Spring\\_Holidays/Shavuot/shavuot.html](http://www.hebrew4christians.com/Holidays/Spring_Holidays/Shavuot/shavuot.html)

在西乃山上，以色列回應神的盟約說：「百姓都同聲回答說：凡耶和華所說的，我們都要遵行。」(出埃及記19：)

因此，七七收割節(即五旬節)那天，以色列在西乃山上成為：「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。」(出埃及記19：5) 這個丈夫給妻子的婚約是有條件的：那就是以色列「若實在聽從我的話，遵守我的約。」然而，在使徒行傳2：42，他們在五旬節裡「都恆心遵守使徒的教訓。」

究竟耶穌復活那40天裡教導門徒什麼？「耶穌對他們說：這就是我從前與你們同在之時所告訴你們的話說：摩西的律法、先知的書，和詩篇上所記的，凡指著我的話都必須應驗。於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經」(路加福音24：44) (大家謹記，當時只有舊約聖經。)這一句話可以與摩西在西乃山上四十天領受律法作一個比較？耶穌基督開始出來傳道時給了門徒登山寶訓，那些內容跟西乃山摩西所得到的律例典章是大同小異的，摩西的律法是要給以色列百姓，而耶穌的登山寶訓是要給新約時代的百姓，耶穌復活以後四十天要重新教導門徒。當祂升天前，祂囑咐門徒說：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」遵守神所吩咐的，是要直到世界的末了！

使徒行傳在七七收割節(五旬節)那天，他們「都恆心遵守使徒的教訓」(使徒行傳2：42)因此，使徒行傳在七七收割節(五旬節)那天，像在七七收割節西乃山那天，聖潔的國民誕生了，祂說，『你們要歸我作祭司的國度，成為聖潔的國民。』現在也是這樣，彼得前書2：9：『惟有你們是蒙揀選的族類，是君尊的祭司體系，是聖別的國度。』

但以色列家幾千年都不能遵守西乃山上的婚約，因此，神應許以色列家的將

來：「我必從各國收取你們，從列邦聚集你們，引導你們歸回本地。我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄掉一切的偶像。我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈放在你們裡面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的神。」(以西結書36：24-28)

「你們要作我的子民，我要作你們的神。」(以西結書36：28) 以西結描寫以色列家將來的光景，這句話卻與七七收割節西乃山上神對以色列的祝福：「你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約(盟約)，就要在萬民中作屬我的子民，」

「麥氏」不明白為何簡嘉雯以耶利米書31：31-34的預言作結語：「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。」

為什麼呢？神把自己作的以色列的丈夫，以色列是祂的妻：「我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。」神豈不是在西乃山上把婚約賜給祂的妻以色列嗎？此外，耶利米先知追溯西乃山上領受十誡的以色列，他們背了神的約。但耶利米預言將來，神不再把祂的誡命刻在石板上，而是刻在心板上。讓人能遵守西乃山的婚約，因此，耶利米預言：「我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。」

耶利米的預言，豈不是回應了神在西乃山上的應許嗎？「你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我

的約，就要在萬民中作屬我的子民。」同樣也和應了以西結36：28的預言：

「你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的神。」

因此，簡嘉雯對七七收割節、西乃山十誡婚約並沒有錯誤！「麥氏」若不明耶和華七個節期是預表基督，請參考滕近輝牧師的一篇文章，他以利未記二十三章教導「預表基督的七節期」。